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Irta Hevesi Sándor.

A  színházi válság, amely a háború után 
?aló infláció elmúlásával világszerte Kifa­
kadt (s csak bizonyos amerikai területeket 
kiméit meg), az európai nemzeti színházakat 
sem kerülhette el, amelyek a legutolsó eszten­
dők alatt teljesen uj és szokatlan helyzetbe 
jutottak. A nemzetközi színházi válság okait 
nem akarom itt kutatni, mindössze is rámuta­
tok arra az uralkodó tünetre, amely talán 
mindennél többet megmagyaráz és ez a szín­
háznak merő üzleti vállalkozássá való átala­
kulása.

Hogy minden félreértésnek elejét vegyem, 
a színház még akkor is, amikor elsőrendű mű­
vészi intézmény: bizonyos mértékig szükség­
szerűen üzleti vállalkozás, ami annyit jelent, 
hogy nem szabad és nem lehet pusztán állami 
segélyből vagy mecénások támogatásából 
élnie, hanem benne is kell lenni bizonyos élet­
erőnek, mely a társadalomból, illetve a társa­
dalom művészi szükségleteiből és igényeiből 
táplálkozik. Goethe, aki egy emberöltőn ke­
resztül igazgatója volt egy nemzeti (vagy in­
kább állami) színháznak, olyan világosan 
érezte ezt, hogy a saját szubvenciójára csak 
bizonyos, meghatározott összeget kért, abban 
a meggyőződésben, hogy bár egy igazán mű­
vészi színház nem tudja magát teljesen eltar­
tani, viszont egy teljesen kitartott színház 
sohasem lehet igazán művészi intézmény, mert 
elveszti minden kapcsolatát az élettel és a kö­
zönséggel. Hogy ez a helyes, kifogástalan, 
sőt megtámadhatótlan elv a gyakorlatban 
hogyan festett: köztudomású dolog. Goethe­
iek, a legnagyobb költőnek és legnagyobb 
művésznek vezetése alatt a weimari színház 
legsűrűbben adott szerzője nem Goethe volt, 
nem Schiller, nem Lessing, nem Shakespeare 
és nem Moliére, hanem Kotzebue; az a 
Kotzebue, akit Goethe utált, de akit ő maga is 
leghasznosabb és legszükségesebb szerzőjének 
Ítélt. Schiller Wallenstein jenek előadását nem 
& weimari herceg részéről kiutalványozott 
szubvenció tette lehetségessé, hanem Kotzebue 
gok pénztári sikere.

De ha a színház igazi életéhez és virulásához 
elengedhetetlenül hozzátartozik, hogy bizo­
nyos mértékig üzleti vállalkozás legyen (kö­
zönség nélkül minden színház halott)/ a szín­
ház, melyet Goethe még csak „ein kurioses 
lnstitut“ -nak nevezett, végzetes intézménnyé 
válik, ha merőben üzletté lesz és megtagadja 
& maga különös, hagyományos és felemás ter­
mészetét, amely éppen a művészi és üzleti 
szempontok finom és kényes, sőt kockázatos 
egyensúlyában rejlik.

A színház mai világkrízisét éppen az a tü­
net jellemzi, hogy a színházak eléggé gyors 
iramban merő üzleti vállalkozásokká alakul­
nak át s elvágnak minden köteléket, amely 
őket a város, a társadalom, 'a nemzet múltjá­
hoz kapcsolta, megszűnnek, mint élő, önálló, 
öncélú intézmények s már-már csak mint ke­
reskedelmi objektumok szerepelnek.

Ez pedig részleteiben igy értendő: A há­
ború előtt minden komoly, jóravaíó színház 
(még az operette-szinházak egy része is) leg­
alább is két, sőt bárom dologgal rendelkezett: 
színtársulattal, amely együttes volt, műsorral, 
amely bizonyos irányt jelentett és hagyo­
mánnyal, amely a társulatot a műsorral 
egybekapcsolta, úgy hogy a magánszínházak 
(vagy boulevard-szinházak) határozott ro­
konságot mutattak a nemzeti vagy állami 
színházakkal s a különbség főkép abban nyil­
vánult, hogy kisebb műsorral, kisebb társulat­
tal dolgoztak, sokkal kevesebb klasszikussal és 
sokkal több modern anyaggal. De a nagy há­
ború előtt például nem volt lényeges különb­
ség a bécsi Burgtheater és a bécsi Volksthea- 
ter között.

Az utolsó esztendők alatt mindez gyökere­
sen megváltozott. A világvárosok repertóir- 
szinházai nagyrészt beszüntették az úgyneve­
zett változatos műsort, megkezdődött a dara­
boknak amerikai módszerrel való kihaszná­
lása, vagyis a szihházak önkénytelenül rátér­
tek arra a gyakorlatra, hogy egy darabot any- 
nyiszor adnak, ahányszor csak lehet. így az­
tán megszülettek a százas és kétszázas soro­
zatok azokban a színházakban Í3, amelyek
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boldog békeidőben egy évadban legföljebb 
harmincszor hozták vagy hozhatták színre 
ugyanazt a darabot.

Ezt a módszert könnyű elitélni és nehéz 
megszüntetni. Könnyű az igazgatók kapzsi­
ságából magyarázni és nehéz megállapítani 
róla az igazságot, mert itt az okok egész szö­
vevényével állunk szemközt. A világvárosok 
szinházjáró közönsége az utolsó két évtized 
alatt váratlan mértékben nőtt meg s levenni 
a műsorról egy darabot, amely tele házakat 
csinál: nemcsak józan ész ellen való dolog, 
de gyakorlatilag keresztülvihetetlen. Ha 
akadna ilyen igazgató, szembe találná magát 
a szerzővel, a színésszel s a saját üzleti köny­
veivel, amelyek a mai anyagdrágaság mellett 
sokkal nagyobb erővel zsarnokoskodnak rajta, 
mint valaha is a háború előtt. Az első százas 
és kétszázas drámai sorozatok elkerülhetetlen 
következménye lett a műsornak, társulatnak 
és hagyománynak felborulása. Az igazgatók 
rájöttek arra, hogy esetleg egy-két darab ele­
gendő egy évadra s igy gondjuk volt arra, 
hogy ne tartsanak költséges társulatot, amely­
nek egyik fele sétál, amíg a másik fele dolgo­
zik s még egy döntő lépést tettek Amerika 
felé, ahol az üzlet tudvalevőleg azzal kezdő­
dik, hogy a vállalkozónak van egy darabja, 
amelyhez aztán szereplőket szerződtet, rende­
zőt s csak a legutoljára szerez hozzá — szín­
házat.

II.
Kérdés már most, hogy ez a rohamos és 

gyökeres átalakulás mi módon és milyen mér­
tékben érintette a nemzeti vagy állami szín­
házakat, amelyek mindenütt Európában ép­
pen azért részesülnek állami támogatásban, 
hogy fenntartsák a színházak három igazi,

Sir.ger varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 
33. sz. a. világvárosi üzletének kirakatá­
ban láthatja a Tündérujjak Magyar Kézi­
munka Újság ajándék-abroszát és a io 
matring Flossint. — Singer varrógép 
R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világ­
városi üzletének kirakatában láthatja a 
Tündérujjak Magyar Kézimunka Újság 
ajándék-abroszát és a 1 0 matring Flos­
sint. —k Singer.. Varrógép R.-T. VI.*jAnd­
rássy-ut 3 3 . sz. a. világvárosi üzletének 
kirakatában láthatja a Tündérujjak Ma­
gyar Kézimunka Újság ajándék-abroszé

éltető elemét : a műsort, a társulatot és a ha­
gyományt ? Milyen problémák elé kerültek az 
állami szinházak az nj rendben vagy az uj 
rendetlenségben s mikép oldhatják meg eze­
ket a problémákat?

Nyilvánvaló, hogy a magánkézen vagy vá­
rosi kezelésben levő repertoire-szinházak át­
alakulásával a nemzeti vagy állami szinházak- 
nak még fontosabb feladatává lett, hogy 
őrizzék, ápolják és fejlesszék a színház intéz­
ményében rejlő hagyományos és művészi ér­
tékeket, amelyek lenyúlnak a nemzeti élet leg­
mélyebb gyökeréig, de az is bizonyos, hogy az 
infláció elmúlásával beállott gazdasági és 
anyagi helyzet éppen e legmüvészibb és leg­
nehezebb feladatuk teljesítésében egyenesen 
gátolja e színházakat. Nézzük Európa leg­
első állami színházát, legrégibb és legtradi- 
cionálisabb nemzeti színházát, a Comédie 
Française-t. Mi a Comédie Française jelen­
legi helyzete? Helyárai természetesen kiseb­
bek, mint békében v-oltak, állami szubvenciója 
lényegesen kisebb, tagjainak jövedelme jóval 
szerényebb. Mi az eredménye ennek az áldat­
lan helyzetnek? Békeidőben évtizedek alatt 
mindössze kétszer vagy háromszor történt 
meg, hogy egy kiváló tag elhagyta a francia 
nemzeti szinházat. S azok is olyan tagok vol­
tak, mint Coquelin vagy Sarah Bernhardt, 
akik elhagyták Molière házát, hogy az egész 
világon hirdessék Franciaország dicsőségét. 
Ma minden esztendőben legalább egy-két tag 
kiválik a Comédie-ből, nem Európa vagy 
Amerika, hanem csak a párisi boulevard ked­
véért, ahol sokkal jobban megfizetik. Békében 
nem volt nagy a különbség, ma a boulevard- 
szinház igen könnyen csábíthatja magához a 
Comédie legjobb színészét. De ez még nem a 
legnagyobb veszedelem. A bennmaradtak, a 
ki nem váltak, a hűségesek szintén elégedetle­
nek s hogy anyagi helyzetükön javíthassanak, 
rendes szabadságidejükön túl is vendégsze­
replésekre járnak, vannak azután a közös ven­
dégszereplések, úgy hogy a Comédie • Fran­
çaise ma sokkal kevesebb uldonságot ad, mint 
békében s e nehéz körülmények között csak 
az a kivételes szerencséje tartja fenn, hogy

K a r á c s o n y i  o c c a s i o

MÖssmer József

Petőfi Sándor-ni ca 12

a francia, akit igen sokan sovén-sége miatt 
gúnyolnak, a szó legjobb, legnemesebb és leg­
hasznosabb értelmében savén, nem frázisokat 
szaval a múltjáról, nem harsogja ki hagyo­
mánytiszteletét, hanem minden idegszálával 
benne él a saját múltjában. Corneille és Ra­
cine nem irodalomtörténet az 5 szemében, ha­
nem eleven valóság. Molière nem ejavult ko- 
médiázó (mint a németek mondják), hanem 
eleven mulatság, a Comédie Française műso­
rának több, mint fele régi irodalom, úgyneve­
zett elavult színház, amelyet egy nagy nuuzet 
őszinte érzése állandóan megujit és feltámaszt, 
szóval a Comédie Française erejének legna­
gyobb része ma is abban áll, hogy a francia 
közönség a régi francia irodalmat a maga éle­
téhez és műveltségéhez elengedhetetlenül szük­
ségesnek tartja. S nem szabad azt hinnünk, 
hogy ez mindig igy volt. Ugyanazokra a fran­
cia klasszikusokra, akik ma állandóan telt 
házakat csinálnak, a múlt század első felében 
kimondották, hogy unalmasak, elavultak és 
érdektelenek. Ritkán adták őket, akkor is 
üres ház előtt. Rachel hozta újra divatba Ra- 
cinet és Corneillet, de Racheljük azóta sem 
volt a franciáknak, de most már az sem fon­
tos nekik, hogy van-e Corneillehez Racheljük 
és. Victor Hugóhoz Mounet-Sullyjiik. Megné­
zik Corneillet Segoud Weberrel és Viktor 
Hugót Lambert filsszel, mert Corneille a fon­
tos, Victor Hugo a fontos, a francia hagyo­
mány, a francia nyelv, a francia műveltség a 
fontos. A Comédie Française-nek legsűrűb­
ben adott drámairója sem élő iró; Alfred de 
Musset, a Spectacles dons fauteuil Írója, úgy­
nevezett könyvdrámák szerzője a huszadik 
századbeli Comédie Française legnépszerűbb 
írója.

és a 1 0 matring Flossint. — Singer varró 
gép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. a 
világvárosi üzletének kirakatában lá.tha 
a Tündérujjak Magyar Kézimunk- 
ajándék-abroszát és a 1 0
— Singer varrógép ^  ^ ¡y ö
33. sz. a.

Újság ajándék-abroszát és a 1 0 matring 
Flossint. — Singer varrógép R.-T. VI., 
Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világvárosi üzle­
tének kirakatában láthatja a Tündérujjak 
Magyar Kézimunka Újság ajándék-abro­
szát és a 1 0 matring Flossint. — Singer 
varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. 
a. világvárosi üzletének kirakatában lát­
hatja a Tündérujjak Magyar Kézimunka 
Újság ajándék-abroszát és a »0 matring 
Flossint. — Smger varró 
Andrássy-ut 3 3 . 3
nek kirakató b \ \k 
Magya

-
tában láthat/
Kézimunka U 
1 0 matring Fi 
R.-T. VI., And 
városi üzletének 
Tündérujjak Ma: 
ajándék-abroszát
— Singer varrógép 
3 3 . sz. a. világváró 
bán láthatja a Tűnd 
munka Újság ajá 
matring Flossint.
R.-T. VI., Andrássy-ut 
városi üzletének kirak 
Tündérujjak Magyar 
ajándék-abroszát és a 1 0
— Singer varrógép R.-T 
3 3 . sz. a. világvárosi üzlt 
tában láthatja a Tündém 
Kézimunka Újság ajándék-:
1 0 matring Flossint. — St 
gép R.-T. VI., Andrássy-ut 
világvárosi üzletének kirakatáb. 
a Tündérujjak Magyar Kézimut 
ajándék-abroszát és a 1 0 matring
— Singer varrógép R.-T. VI.,
3 3 . sz. a. világvárosi üzletén 
rakatéban láthatja a Tündérujjak 
Kézimunka Újság ajándék-abroszát 
io ‘ matring Flossint. — Singer 
gép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . 
világvárosi üzletének kirakatában 
hatja a Tündérujjak Magyar Kézimun 
Újság ajándék-abroszát és a io- matrit 
Flossint. — Singer varrógép R.-T. VI 
Andrássy-ut 3 3. sz. a. világvárosi üzleté 
nek kirakatában láthatja a Tündémjjak 
Magyar Kézimunka Újság ajándék-abro­
szát és a 1 o matring Flossint. — Singer 
varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. 
a. világvárosi üzletének kirakatában lát­
hatja a Tündérujjak Magyar Kézimunka 
Újság ajándék-abroszát és a 1 0 matring 
Flossint. — Singer varrógép R.-T. VI., 
Andrássy-ut 3 3. sz. a. világvárosi üzleté­
nek kirakatában láthatja a Tündérujjak 
Magyar Kézimunka Újság ajándék-abro­
szát és a 1 0 matring Flossint. — Singer 
varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. 
a. világvárosi üzletének kirakatában lát­
hatja a Tündémjjak Magyar Kézimunka

V '*  ó»*
\ S 6A t

K * 4

hatja a Tündérujjak Magyar Kézimunka 
Újság ajándék-abroszát és a 1 0 matring 
Flossint. — Singer varrógép R.-T. VI., 
Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világvárosi üzleté­
nek kirakatában láthatja a Tündérujjak 
Magyar Kézimunka Újság ajándék-abro­
szát és a 10 matring Flossint. — Singer 
varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . s:z. 
a. világvárosi üzletének kirakatában lát- 

.«*.*> , hatja a Tündérujjak Magyar Kézimunka 
^  . ~ VI., j Újság ájándéfe:abroszát és a 1 0 mát- 
I g fe . . té- I ring Flossint. — Singer varrógép R.-T. 

' ' l' : VL, Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világvárost 
üzletének kirakatában láthatja a Tündér­
ujjak Magyar Kézimunka Újság ajándék­
abroszát és a io matring Flossint. — 
Singer varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 
3 3 . sz. a. világvárosi üzletének ki- 
akatában láthatja a Tündémjjak Ma­
gyar Kézimunka Újság ajándék-abroszát 

a 1 0 matring Flossint. — Singer 
írógép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3. 

a. világvárosi üzletének kirakatában 
a a Tündérujjak Magyar Kézi- 

Újság ajándék-abroszát és a 1 0 
Ug Flossint. — Singer varrógép 

VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világ- 
-üzletének kirakatában láthatja a 
yjjak Magyar Kézimunka Újság 
vabroszát és a 1 0 matring Flo$- 
vünger varrógép R.-T. VL, And- 
' 3 3 . sz. a. világvárosi üzleté- 
\tában láthatja a Tündérujjak 
kézimunka Újság ajándék-ab- 
\o matring Flossint. — Singer 

,T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz.

,  diák 
iidék-abro- 

'CÓssint. — Singer 
Andrássy-ut 3 3 . sz. 

_ üzletének kirakatában lát- 
ha -AT" Tündérujjak Magyar Kézimunka 
Újság ajándék-abroszát és a 1 0 matring 
Flossint. — Singer varrógép R.-T*. VI., 
Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világvárosi üzleté­
nek kirakatában láthatja a Tündérujjak 
Magyar Kézimunka Újság ajándék-abro­
szát és a 10 matring Flossint. — Singer 
varrógép R.-T. VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. 
a, világvárosi üzletének kirakatában Iát-

üzletánek kirakatában lát- 
mjjak Magyar Kézimunka 
abroszát és a 1 0 matring 
'ger varrógép R.-T. VL, 
sz. a. világvárosi üzleté- 
Uthatja a Tündémjjak 
-«a Újság ajándék-ab- 
£ng Flossint. — Singer 

Andrássy-ut 3 3 . sz. 
\ek kirakatában lát- 
Magyar Kézimunka 
t és a 1 0 matring 
írógép R.-T. VI., 
ilágvárosi üzleté- 

a Tündémjjak 
i g ajándék-ab- 

lossint. — Singer 
VI., Ándrássy-ut 3 3 . sz. 

usi üzletének kirakatában lát- 
Tündémjjak Magyar Kézimunka 

ajándék-abroszát és a 1 0 matring 
Flossint. — Singer varrógép R.-T. VI., 
Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világvárosi üzle­
tének kirakatában láthatja a Tündér­
ujjak Magyar Kézimunka Újság ajándék­
abroszát és a 1 0  matring Flossint. — Sin­
ger varrógép R.-T. VL, Andrássy-ut 3 3 . 
sz. a. világvárosi üzletének kirakatában 
láthatja a Tündémjjak Magyar Kézi­
munka Újság ajándék-abroszát és a 1 0  
matring Flossint. — Singer varrógép 
R.-T VI., Andrássy-ut 3 3 . sz. a. világ­
városi üzletinek kirakatában láthatja a 
Tündémjjak Magyar Kézimunka Uiság 
ajándék-abroszát és a 1 0 matring Flos*


